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【重点精华】
一、新航路开辟及其整体世界的形成

（一）新航路开辟
1.原因：资本主义生产的萌芽、商品交换贸易的扩大。
2.目的：欧洲人渴望到东方寻求财富。
3.探索新航路的国家：葡萄牙和西班牙。

4.四条航线和航海家：①迪亚士首航——发现好望角；②达·伽马——到达东方印度；③哥伦布——发现美洲大陆；④麦哲伦——实现环球航行。

5.影响：实现了欧、亚、非、美洲大陆的互相沟通，开始把世界连接成一个整体，扩大了世界各地区、各民族间的经济、文化交流，促进了欧洲资本主义的发展。同时也引发了欧洲人殖民掠夺的狂潮。

（二）殖民扩张

1.起因：①新航路开辟后欧洲一些殖民主义国家开始殖民扩张。②英国资产阶级革命。
2.殖民掠夺方式：①在美洲强占印第安人土地；掠夺黄金、白银。②在非洲进行黑奴贸易。③在亚洲进行殖民扩张和鸦片贸易。

3.影响：造成了亚、非、拉地区的贫穷与落后。孕育了资本主义社会形态的基本要素，使世界朝着一体化方向迈出了关键的一步。
（三）整体世界的形成

新航路开辟使世界开始联系在一起；第一次工业革命后世界市场初步形成，世界联系进一步加强；第二次工业革命使世界市场完全形成，整体世界基本形成。
二、资本主义世界的工业化

（一）第一次工业革命——蒸汽时代的到来（18世纪60年代开始）
1.英国工业革命发生的前提：①资产阶级革命、殖民扩张；②手工工场迅速发展。
2.原因：国外市场不断扩大，工场手工业生产已经不能满足日益增长的需要。
3.开始标志：珍妮纺纱机的发明。
4.重大发明：①棉纺织业；②动力机器：瓦特改良蒸汽机；③冶金、采矿业等行业采用机器生产和蒸汽作动力；④交通：汽船、火车。
5.扩展（结果）：法、美、德、意、俄、日等国先后完成工业革命。[来源:学|科|网Z|X|X|K]
6.影响：极大的提高了社会生产力，直接导致了工厂企业形式的出现，使人类进入到蒸汽时代，促进了城市的兴盛和城市人口的增长。英、法、美等主要资本主义国家在工业革命后成了强大的工业国。

（二）第二次工业革命——人类迈入电气时代（19世纪70年代）
1.出现原因：19世纪晚期，科学技术飞速发展。

2.表现：①新能源的发展和利用，电力的广泛应用标志人类进入电气时代。②新交通工具的创制，汽车和飞机的发明。③电讯技术的发展：贝尔发明电话、马可尼发明无线电报。（3）影响：进一步推动了工业的快速发展，促进了资本主义经济的快速发展。

（三）第三次科技革命——人类进入信息时代（20世纪40、50年代）
1.标志：原子能、计算机、航天技术、生物工程等技术。计算机的广泛应用是核心技术。
2.影响：推动了社会生产力的空前发展，并进一步引起了世界经济结构和国际经济格局的变化，世界各国都在发展高科技，从而推动了国际格局的多极化。

三、世界经济全球化

（一）知识经济的出现

1.含义：它是一种以知识为基础的现代经济，它以高科技产业为第一支柱，以智力资源为首要依托，是可持续发展的经济。
2.影响：对加速社会生产力的发展，促进人们价值观念的改变以及终身学习制度的建立都产生了重大而深远的影响。
（二）经济全球化
1.具体表现：国际投资和国际贸易迅速增长；跨国公司的影响增大，生产活动的全球化趋势加快；世界贸易组织的成立。

2.影响：减少了国家间经济往来的障碍，企业可以越来越多根据自己的需要在世界范围内组织经济活动，促进经济的发展；各国经济相互依存、相互竞争。发展中国家由于科技水平和经济实力相对较强，在国际竞争中常常处于不利境地。

3.发展中国家的对策

（1）实施科教兴国战略和可持续发展战争，提高企业竞争力，发展社会主义市场经济。

（2）合理引进外资，并注意保护环境，减少污染。

（3）注意发展高新技术产业，加强高科技领域竞争。

（4）进一步深化政治、经济、科技等方面的体制改革，与国际接轨。

【抢分试题】

一、选择题
1.世界文明是由分散走向整体，从区域走向全球，真正意义的世界历史是从下列哪个事件开始（）
A.文艺复兴运动B.新航路开辟C.英国资产阶级[image: image2.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




革命D.第一次世界大战
2.近代欧洲文明发展之路，从另一个角度来看，也是一条罪恶之路。我们这么说的理由是因为他们在发展过程中曾经（）

①血腥的掠夺②贩卖黑奴③发动资产阶级革命④进行改革

A、①②B、③④C、①③D、②③
3.19世纪80年代，导致世界交通领域里一场新的革命的科技发明是（）
A.发电机制造成功B.蒸汽机车和轮船制造成功
C.内燃机的发明和运用D.电力机车制造和运行
4.2004年4月18日零时，中国铁路第五次大提速，最快将达到时速160公里。为此我们各外感谢火车的发明者（）

A.瓦特B.富尔顿C.爱迪生D.史蒂芬孙

5.下列我们正在享受的科技成果中，产生于第二次工业革命的是（）

A、火车、汽车B、火车、轮船C、电脑、电报D、电灯、电话
6.人类进入电气时代的标志是（）

A．电力的广泛应用B．珍妮机的发明

C．内燃机的出现D．蒸汽机的改进
7.人类告别油灯和蜡烛时代得益于（）

A.西门子的发明B.爱迪生的发明

C.卡尔·本茨的发明D.莱特兄弟的发明
8.下列用于工厂机器的主要动力，其出现的先后顺序是（）

A.水力—电力—蒸汽B.水力—蒸汽—电力

C.蒸汽—水力—电力D.电力—水力—蒸汽

9.主要资本主义国家进入帝国主义阶段是在（）

A．19世纪70年代B．18世纪60年代

C．19世纪上半期D．19世纪末20世纪初
10.工业革命、第二次工业革命和第三次科技革命是人类历史上的三次科技革命，其相同之处是（）
A.从发明和使用机器开始B、使人类进入了“电气时代”
C、电子计算机的广泛应用D、促进了经济发展，改变了人们生活
11.下列哪些工业和新事物的出现与第三次科技革命有关（）

①飞机制造业迅速发展②神舟五号载入飞船遨游太空③微电子技术的产生④体育彩票开奖⑤克隆羊的成功⑥“好酷”“短信”“网友”等词的广泛应用

A.①②④B.②③⑤⑥C.②③⑤D.①②③④⑤⑥
12.张华在复习时整理了如下笔记，[image: image3.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




其中表达了中外历史上的重大事件之间的联系，下列事件中没有因果关系的（）

A.英国工业革命完成——鸦片战争爆发

B.1929~1933年经济危机——罗斯福新政

C.西欧经济的发展——欧洲联盟的成立

D.1974~1975年世界性的经济危机——美国进入新经济时代
13.20世纪50～70年代，日本每年把全部财政预算的20%以上投入到教育领域，这说明二战后日本经济迅速发展的主要原因是（）

A.推行非军事化政策

B.重点发展钢铁、汽车、电器生产

C.得到美国的大力支持

D.开发人力资源，培养高素质人才

14.二战后，美国经济发展的突出特点是应用最新科技成果（）

A.向西欧、日本等发达国家渗透，夺取市场

B.向世界各地输出资本，赚取高额利润

C.革新生产技术，发展新兴工业
D.掌握市场信息，对国民经济进行宏观调控

15.“中国海尔公司在美国、意大利、摩洛哥等地建立了13家工厂，在全球大部分地区实现了设计、生产和销售的本地化……”这一现象反映了（）

A.政治多极化趋势B.区域经济集团化趋势C.经济全球化趋势D.地区经济一体化趋势
16.下列有关经济全球化影响的表述，不正确的是（）

A.发展中国家由于科技水平和经济实力相对较弱，常处于不利境地

B.跨国公司常把技术水平低、污染程度高的企业转移到发展中国家

C.国际经济风险对发展中国家经济发展的影响进一步加大[来源:学科网]
D.通过开放市场和公平贸易，实现了世界贸易的自由化

17.资本主义世界在20世纪70年代以后，欧共体、日本、美国三足鼎立局面出现的主要原因是（）
A．欧洲、日本经济增强B．美国实力严重削弱

C．欧洲、日本不再屈服于美国D．欧共体政治、经济、军事力量强大
18.2002年1月1日，欧洲联盟正式起用统一的货币——欧元，欧元的使用与秦始皇统一货币的相同点是（）

①巩固国家统一的需要②为了方便流通③建立统一的市场④增加货币的竞争力

A、①②B、②③C、①④D、③④
19.一位当代西方史学家说：“西欧国家希望通过建立一个经济共同体，来振兴[image: image4.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




经济并降低未来战争的可能性。”目前由欧洲国家组成的世界上最大的经济实体是（）

A.国际联盟B.欧洲联盟

C.亚太经合组织D.世界贸易组织
20.在经济全球化过程中，中国应坚持（）

①顺应经济全球化的潮流②制定防范风险的有效政策

③引进国外技术和资金④应全盘“西化”

A.①②③B.②③④C.①②④D.①②③④
二、非选择题

21.马克思说：“殖民制度大大地提高了促进了贸易和航运的发展。垄断公司是资本积累的强有力的手段。殖民地为迅速产生的工场手工业保证了销售市场，保证了通过市场的垄断而加速的积累。在欧洲以外直接靠掠夺、奴役和杀人越货而夺得的财宝，源源流人宗主国，在这里化为资本。”

（1）请举出一个殖民主义“垄断公司”的名称。

（2）回忆所学课文，从哪里可以看出资本原始积累的血腥性质？

（3）材料中的“宗主国”主要指哪些国家？
22.罗田义水学校九年级兴趣班学生打算以“科技革命对国家实力地位变化的影响”为主题开展探究。请你参与：
（1）请以某个国家为例，用具体的史实说明科技革命对这个国家实力地位变化的影响。

（２）通过探究，你对“科技革命对国家实力地位变化的影响”这一问题得出了什么结论？

（３）你认为这次探究活动对我国的现代化建设有什么指导意义？

23.以下是张伟同学收集的有关科技革命的图片，请你帮助他对号入座。
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   D                                        E                    F                   G

（1）按要求填写序号。

属于第一次科技革命发明创造成就的有＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
属于第二次科技革命发明创造成就的有＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
属于第三次科技革命发明创造成就的有＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
（2）为B提供动力的是＿＿＿＿机。
为E提供动力的是＿＿＿＿＿机。
F的发明者被称为“发明大王”，他是＿＿＿＿＿＿。
D的出现促使网络的出现，是人类进入＿＿＿＿＿＿社会，D是第三次科技革命的＿＿＿＿。
（3）有人说：“科技是一柄双刃剑”。谈谈你就如何发挥科技的优势，减少科技的负面影响谈谈自己的看法？
（4）从三次科技革命中我们得到的相同认识用一句话概括为？
24.阅读下列材料，回答问题

材料一：进入20世纪90年代以来，经济全球化的步伐进一步加快。从长远看，经济全球化有利于世界经济的发展，为世界经济的不断增长带来活力和机遇。[来源:学_科_网]
材料二：随着经济全球化的发展，各国之间的各种联系日益紧密。人们关心的共同问题也就越来越多。如合理利用能源、资源、保护环境……已经被提到议事日程。在这种情况下，许多国家的专家学者从不同的角[image: image12.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




度提出了“可持续发展”的思想。
——以上材料均出自《世界历史》

（1）经济全球化兴起的根本原因和主要特征是什么？

（2）经济全球化使我国面临什么机遇和挑战？

（3）解决经济全球化过程中存在[image: image13.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




的问题的有效途径是什么？结合实际，你认为应该怎么做。

[来源:学科网]
【名师预测】
1．假如你要饱览大西洋、太平洋、印度洋旖旎的风光，你可以沿着以下那位航海家开辟的航线航行（）

A．迪亚士B．达·伽马C．哥伦布D．麦哲伦

2．在世界历史发展过程中，打破了世界各地区间的封闭和孤立状态，把旧大陆与新大陆联系在一起，迈出了从分散走向整体的关键性一步的是（）

A．文艺复兴B．新航路开辟C．宗教改革D．英国资产阶级革命

3．如果给“三角贸易”过程中的黑奴画像，可以选择的背景是（）

A．大西洋上从非洲到美洲的运奴船B．大西洋上从欧洲到美洲的运奴船
C．印度洋上的惊涛骇浪D．太平洋帆船后面的鲨鱼

4．科技出版社计划于2007年10月30日“嫦娥一号”第四次变轨开始“奔月之旅”时，出版一本《嫦娥印象》。总编要求在书的序言部分简单介绍人类三次科技革命概况，特别强调要提到三次科技革命过程中出现的划时代人物，下面人物一定要出现在序言中的是（）

A．瓦特B．哥伦布C．华盛顿D．林肯

5．今天，我们旅游可以乘坐汽车奔驰在广阔的大地上。然而历史上下面人物早就可以坐汽车旅行的是（）

①爱因斯坦②莎士比亚③莱特兄弟④克伦威尔⑤德莱塞⑥列宁

A．①②⑤⑥B．②③④⑤C．①③⑤⑥D．①②③④⑥

6．有人认为“它”的出现是人类智力解放的里程碑，这里的“它”是（）

A.微软的诞生B.电子计算机的广泛使用

C.“多[image: image14.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




利”羊的诞生D.“深篮”的问世

7．阅读下列材料，回答问题。
材料一：进入20世纪90年代以来，经济全球化的步伐进一步加快。从长远看，经济全球化有利于世界经济的发展，为世界经济的不断增长带来活力和机遇。

材料二：随着经济全球化的发展，各国之间的各种联系日益紧密。人们关心的共同问题也就越来越多。如合理利用能源、资源、保护环境……等问题，已经被提到议事日程。在这种情况下，许多国家的专家学者从不同的角度提出了“可持续发展”的思想。

——以上材料均出自《世界历史》第二册

（1）经济全球化兴起的根本原因和主要特征是什么？
（2）经济全球化使我国面临什么机遇和挑战？

（3）解决经济全球化过程中存在的问题的有效途径是什么？结合实际，谈谈你应该怎么做。

专题八整体世界的形成与工业化、全球化

【抢分试[image: image15.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




题】

一、选择题

1.B2.A3.C4.D5.D6.A7.B

8.B【解析】本题考查动力更新进程顺序。动力是推动人类社会进步的重要因素，也是每一次工业革命的主要标志之一。在机器生产的工厂中，最先是水力，然后伴随瓦特改良蒸汽机的发明，蒸汽在各个部门被广泛应用。后来电力产生并被广泛应用。

9.D10.D

11.B【解析】本题考查学生认知能力、再认能力。结合第三次科技革命成果可知①④与第三次科技革命无关，其中①属于第二次科技革命成果；④属于博彩业在中国的试营，与第三次科技革命没有关联。②属于航天技术，⑤属于生物工程技术，⑥与现代信息技术广泛应用有直接关联，故②③⑤⑥符合题意。

12.D13.D14.C15.C

16.D【解析】经济全球化反映了“强国主导，受益不均”的经济格局，对广大发展中国家来说，有利有弊，由于不公平的国际竞争会拉大贫国和富国的差距，故选D项。

17.A18.B19.B20.A
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二、非选择题
21.（1）东印度公司。

（2）殖民主义的罪恶如：屠杀、奴役印第安人；奴隶贸易；对亚洲的殖民掠夺。
（3）葡萄牙、西班牙、荷兰、法国、英国等。

22.（1）答案一：工业革命时期，英国掌握和采用了当时世界上最先进的发明成果，成为了最强大的资[image: image17.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




本主义工业园，雄居世界霸主的宝座。但在第二次工业革命中，由于英国不注重采用新的科技成果，经济发展被美德超过，世界霸主地位动摇。答案二：工业革命时期，由于清政府实行闭关锁国政策，没有跟上世界科技发展的步伐，导致中国在世界上逐渐落[image: image18.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




伍，长期遭受列强的侵略，沦为了半殖民地半封建社会。新中国成立后，特别是改革开放以来，我国积极引进世界先进技术，大力采用新的科技成果，国家的综合国力不断增强，国际地位日益提高。

（2）一个国家综合国力的增强和国际地位的提高，科学技术起着决定性作用。

（3）“科学技术是第一生产力”，我们要大力发展科技和教育，实施科教兴国战略，建设创新型国家。

23.（1）E；A、B、F；C、D、G。

（2）内燃机；蒸汽机；爱迪生；信息化、核心

（3）正面影响：科技进步推动了生产力的发展和社会的进步，使资本主义最终战胜腐朽的封建主义，推动人类历史的进程，改变了人们的生活，使学习交往、联系变得更加密切，并将人类的步伐带到了宇宙空间。

负面影响：随着科技的进步，出现了能源枯[image: image19.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




竭、环境污染等困扰人类的问题。看法：我们要大力发展教育，培养科技人才，坚持科教兴国。但同时也要树立可持续发展的思想，提高环保意识，用科技造福人类。（言之有理即可）

（4）科技是第一生产力；科技是生产力发展最根本的推动力。（言之有理即可）

24.【解析】此题以经济全球化初切入点，切口小，时间跨度大，充分体现了此类试题的考查功能。解答（1）问时，注意要根据教村来回答，要一一对应，切不可知识错位。（2）问要认识我国作为发展中国家，经济全球化有利于利用国外资本和先进技术，但我国工业基础相对薄弱，生产技术相对落后，市场经济不成熟，这就说明有利有弊。（3）问要从实行“可持续发展”和节约能源和资源来思考。[来源:Zxxk.Com]
【答案】（1）第三次科技革命（或新科技革命）。特征：世界经济迅速发展，联系日益密切，逐渐形成一个有机整体。

（2）我国作为发展中国家，经济全球化有利于利用国外资本和先进技术，积极参与国际竞争，促进民族经济发展；我国工业基础相对薄弱，生产技术相对落后，市场经济不成熟，加上不合理的国际经济秩序的制约，增加了我国在国际竞争中的困难。

（3）实行“可持续发展”；保持生态环境，节约能源和资源；加强国际合作（意思相近即可）。
【名师预测】
1.A【解析】本题考查新航路开辟的影响和意义。依据时间“14～16世纪”、地点“欧洲”和“世界被发现”结合新航路开辟的过程综合分析。
2.B【解析】依据新航路开辟的影响可知，新航路开辟把世界连接成一个整体。
3.A【解析[image: image20.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




】“三角贸易”过程中的黑奴不是从欧洲运到美洲的，而是从非洲运到美洲的，[image: image21.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




航线在大西洋。）

4.A【解析】哥伦布、华盛顿、林肯不属于三次科技革命中的人物，第一次工业革命时，瓦特改良蒸汽机，使人类进入“蒸汽时代”。
5.C【解析】莎士比亚生活于文艺复兴时期的英国，克伦威尔生活与17世纪中期，两人不可能坐汽车旅游。
6.B【解析】电子计算机技术解放了人类部分脑力劳动。
7.【解析】本题是一道材料解析题。解题时要根据材料所提供的信息，结合所学经济全球化的相关知识分析作答。经济全球化出现的原因首先要根据材料一提供的时间“20世纪90年代”分析，然后依据经济全球化的表现归纳特征。其次，要根据我国社会主义现代化建设的现状分析对我国的影响。最后根据面对经济全球化过程中发展中国家的对策，寻求解决途径。把自己置身其中，结合自己的身份，定位自己在[image: image22.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




经济全球化的洪流中，该做些什么。

【答案】（1）第三次科技革命（或新科技革命）。特征：世界经济迅速发展，联系日益密切，逐渐形成一个有机整体。

（2）我国作为发展中国家，经济全球化有利于利用国外资本和先进技术，积极参与国际竞争，促进民族经济发展；我国工业基础相对薄弱，生产技术相对落后，市场经济不成熟，加上不合理的国际经济秩序的制约，增加了我国在国际竞争中的难度。

（3）实行“可持续发展”；保护生态环境，节约能源和资源（意思相近即可）。

